



REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA
MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Nr.06/001621

STRICT SECRET

I-18.
122

— Arhiva Comitetului Executiv —
al C. C. al P. C. R.
Nr. 2400 07.12.1965.

DIRECTIA TREBURILOR C. C. al P. C. R.

Vă trimitem alăturat nota referitoare la vizita
în Republica Socialistă România a președintelui Indiei,
dr.Sarvepalli Radhakrishnan (7 - 10 octombrie 1965).

MINISTRU,



Amavrosz

N O T A

=====

Referitor: vizita în Republica Socialistă România
a președintelui Indiei, dr. Sarvepalli
Radhakrishnan (7 - 10 octombrie 1965)

Vizita în România a președintelui Indiei a avut loc ca răspuns la vizita efectuată în India, în octombrie 1962, de către conducătorii de stat români.

Cu prilejul vizitei, președintele Indiei, dr. Sarvepalli Radhakrishnan, a avut convorbiri oficiale cu președintele Consiliului de Stat, Chivu Stoica, asupra unor probleme de interes comun.

Președintele Indiei a apreciat că relațiile româno-indiene se desfășoară pozitiv în diferite domenii și că între țările noastre nu există probleme. Președintele Consiliului de Stat a împărtășit această apreciere, arătând că guvernul român militează pentru dezvoltarea lor în spiritul coexistenței pașnice, în interesul ambelor popoare. Vorbind despre unele aspecte concrete ale colaborării româno-indiene, el a relevat importanța schimburilor de vizite și a contactelor între conducătorii de stat ai celor două țări pentru promovarea relațiilor bilaterale. Președintele Indiei a adresat o invitație președintelui Consiliului de Stat de a vizita India, care a fost acceptată.

. / .

Președintele Indiei a înfățișat pe larg evoluția problemei Kashmirului din 1947 pînă în prezent și a expus punctul de vedere al guvernului indian față de conflictul indo-pakistanez. Ideea principală, subliniată în cursul expunerii, a fost aceea că în întreaga perioadă Pakistanul a avut inițiativa, iar în august 1965 a încercat să ocupe Kashmirul cu forța, ceea ce a determinat India să răspundă. În continuare, președintele a prezentat India drept un stat democratic, în care se respectă libertatea cultelor și a folosirii limbilor, în opoziție cu Pakistanul, în care islamismul este o religie de stat și libertățile cetățenești sînt îngădite. Președintele Indiei a relevat că România a fost consecvent prietenoasă față de India și a exprimat speranța că guvernul român va continua să-i acorde sprijin în această problemă.

Președintele Indiei a abordat, cu calm și rețineră, problema relațiilor indo-chineze. El a afirmat că, după părerea sa, dificultățile au provenit dintr-o lipsă de înțelegere din partea ambelor țări privind apartenența unor localități la China sau la India. Președintele Radhakrishnan a relevat că timp de 20 de secole relațiile indo-chineze au fost foarte strînse și a subliniat că India a fost și este pentru prietenia cu China. Vorbind tangențial despre recente note trimise Indiei de către R.P.Chineză în legătură cu situația de la frontiera dintre Tibet și Sikkim, președintele Indiei s-a referit la o cuvîntare a sa radiodifuzată în care și-a exprimat convingerea că guvernul chinez nu va da curs cererilor sale ultimative. Arătînd că, în prezent, singurul punct asupra căruia există deosebiri de vederi se referă la zona de 20 km. de-a lungul frontierei de vest indo-chineze, președintele Indiei a subliniat că India este pregătită să discute cu R.P.Chineză și să încerce soluționarea diferendului pe baza propunerilor Conferinței de la Colombo.

În răspunsul său, președintele Consiliului de Stat a arătat că, din expunerea președintelui Indiei, a putut să cunoască mai complet punctul de vedere indian asupra situației încordate între India și Pakistan, între India și R.P.Chineză. Subliniind că poporul român este dornic de pace, pentru că numai în pace poate să creeze valori materiale și spirituale și să-și ridice nivelul de trai, președintele Consiliului de Stat a relevat că esențialul pentru ca pacea să fie menținută este ca toate

popoarele să colaboreze, să-și concentreze eforturile pentru viață, pentru progres, pentru colaborare internațională, pentru dezvoltarea societății pe o treaptă mai înaltă a civilizației.

In cursul discuțiilor la M.A.E. pentru redactarea comunicatului comun, reprezentanții indieni au cerut să se includă în acest document recunoașterea Kashmirului ca o parte integrantă a Indiei și sprijinirea eforturilor guvernului indian de a rezolva divergențele cu Pakistanul.

Aceste cereri nu au fost acceptate de către partea română.

Apreciem că vizita președintelui Indiei va contribui la dezvoltarea relațiilor între Republica Socialistă România și Republica India.

octombrie 1965